

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Gorona, Aiud), Grănișterul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdă), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniăreva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Pietra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).*

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## Al 50-lea bilanț al Băncii „Aurora” din Năsăud 1873—1923

În numărul de față al revistei noastre publice bilanțul Băncii „Aurora” din Năsăud pentru al 50-lea an de activitate.

La inițiativa și cu străduința profesorilor dela liceul din Năsăud și cu concursul învățătorilor din Năsăud și jur, toți oameni cu stare modestă materială, a luat ființă în Noembrie 1873 „Aurora” societate de împrumut și păstrare, ca reuniune (tovărășie) cu părți fundamentale à 50 fl. v. a.

Scopul era ajutorarea cu credite eftine a membrilor ei, exploatați de cămătarii fără suflet, din cauza cărora suferea întreg ținutul, precum și îndrumarea populației noastre spre cruțare și depunere spre fructificare a surplusului agonisit.

Acest scop, urmărit cu tenacitate, cinste și dragoste pentru cauză, a fost încoronat de succes, considerând bunăstarea înfloritoare a populației noastre, căreia i s'a acordat în cursul celor 50 ani împrumuturi în suma considerabilă de Lei 70,118,000 (socotit 1 fl. = 1 leu; 1 cor. = 1 leu), din care sumă streinilor s'a acordat numai o parte mică și numai în ultimii ani de inflație monetară (1919, 1920, 1921); considerând mai departe depunerile spre fructificare plasate la institut în cursul celor 50 ani, cari dau suma considerabilă de 45,683,000 (socotit un fl. = 1 leu; 1 cor. = 1 leu) și din care cel mult 20% revin diverselor instituțiuni culturale, fundațiuni, biserici, școale, etc.

Paralel cu executarea scopului de mai sus, nu și-a uitat în cursul celor 50 ani nici de instituțiunile noastre culturale și de educație, ci a sprijinit cu mână largă, după modestele-i puteri materiale, bisericele, școalele, internatele, etc. din Năsăud și jur, apoi „Astra” noastră, Fondul ziaristilor români, Căminurile universitarilor români din Cluj, Viena, Budapesta și aproape ori ce mișcare de interes cultural național, distribuind în total sume de preste 137,000 — lei (socotit 1 fl. = 2 lei; 1 cor. = 1 leu) plus, că mai dispune cu 31 XII. 1923 de un fond menit tot pentru scopuri culturale și de binefacere în suma de 62,000 Lei.

A sprijinit mai departe cooperativele de consum și valorizare, precum și băncile populare de pe Valea-Someșului, asemenea pe comercianții, industriașii și întreprinzătorii români, oferindu-le credite foarte eftine; în prezent dispun de credite deschise 4 bănci populare și 6 cooperative de consum și valorizare, având împrumuturi ridicate preste 1 milion lei, apoi comercianții și industriașii români cu preste 600,000 lei.

În același timp Banca Aurora s'a îngrijit, ca banul plasat de acționari în acțiuni să fie sigur și rentabil. Sigur, plasând banii în împrumuturi bine garantate și formându-și banca rezerve considerabile; rentabil, plătind banca o dividendă medie de preste 12% (cea mai mică dividendă a fost în 1918: 7%, cea mai mare 20%)

în 1923). Apoi pentru despăgubirea acționarilor de dauna dela schimbul coroanelor, le-a plătit banca din fondul de rezervă atâtea acțiuni din emisiunea anului 1921, câte acțiuni au posedat acționarii la acea dată.

Conducătorii institutului s'au îngrijit și de soarta funcționarilor, asigurându-le lefuri corespunzătoare, iar prin Statutul de pensiuie în vigoare asigurându-le pensiunea legală, chiar și dacă n'ar fi suficient fondul de pensiuie, întregindu-se lipsa din venitul curent al anului, resp. din celelalte fonduri de rezervă. De altcum fondul de pensiuie a fost alimentat în cei din urmă 2 ani cu cca. 160,000—lei.

Bilanțul pe anul de gestiune 1923, și întreaga administrația institutului nostru au fost revizuite în 6 l. c. de către revizorul-expert al Solidarității.

*Imprumuturile plasate în suma de 11,502,000 au garanție cel puțin înzecită și sunt repartizate astfel:* 70% agricultori; 15% cooperative, bănci populare și societăți acționare; 10% comercianți, industriași, antreprenori; 3% instituții bisericești, școlare culturale; 2% la diverși. Până în 31 Dec. 1923, s'a socotit o dobândă între 12—16%, afară de câteva cazuri, unde debitorii (comercianți etc.) au oferit un % mai mare. Din 1 Ian. a c. se socotește 18% limită maximală după cambiile fără acoperire ipotecară.

Depunerile spre fructificare în suma de Lei 11,194.000 au produs în anul 1923 o dobândă dela 5—8% net, sporită-o în anul curent cu 1/2—1%. Deponenții se repartizează astfel: 75% agricultori din țară și aflători astăzi în America; 20% biserici, școli, fonduri, fundațiuni, instituții publice; 5% funcționari, preoți, învățători, profesori, medici, advocați, etc.

Banca Aurora s'a condus de principiul, să plătească după depuneri o dobândă convenabilă, dar nu prea mare, ca așa în schimb să poată socoti și debitorilor o dobândă convenabilă și nu prea urcată.

Institutul dispune afară de rezervele, ce figurează în bilanț, încă și de alte rezerve considerabile virtuale și anume:

- a) la efectele publice;
- b) la diverse acțiuni;
- c) la cele 3 case proprii, bilanțate numai cu L 71 500, câtă vreme astăzi reprezintă o valoare de minimală de 2 milioane lei;
- d) la mobilierul amortizat și dividendă anului 1923 după acțiunile proprii etc.

Cu considerare la operațiunile estinse și depunerile spre fructificare considerabile, se

propune acționarilor la adunarea generală din 18 Mai a. c. sporirea capitalului societății la 1,000.000 lei.

Se propune totodată, ca din prilejul jubileului de 50 ani dela înființarea institutului nostru să se acorde acționarilor favorul apreciabil, de opțiune la atâtea acții din noua emisiune câte posedă, plătind numai prețul nominal.

Dividenda anului 1923 este de 20% net, iar suma destinată pentru scopuri filantropice de Lei 50.755.

Institutul, ca reuniune de împrumut și păstrare cu părți fundamentale până în 1920, a fost condus tot timpul de oameni cinstiți și cu tragere de inimă pentru nevoile țaranului român și pentru binele public și cu toate că conducătorii lui n'au fost la început specialiști în materie de bancă, totuș au știut să-i așeze baze solide și să-i câștige și păstreze un nume bun în opinia publică, care a fost servită totdeauna cu culanță. Astăzi banca este condusă de bărbați experți și bine pricepuți în materie.

Că nu s'a ridicat la nivelul altor institut vechi de bani, deși era al 2 lea mai vechiu dincoace de munți, este a se atribui în cea mai mare parte vitregiei timpului, în care a trăit, fiind în repețite rânduri respinse încercările de transformare în societate acționară, când s'ar fi reorganizat întreaga structura băncii, prin introducerea contabilității duble, a cambiilor etc., cea ce s'a putut face abia în anul 1920, sub regimul românesc transformându-se în societate pe acții.

Avântul ce-a luat institutul dela transformarea în societate pe acții, este evident.

La îndemnul mai multor fruntași din Bistrița și jur, banca a deschis în 15 August 1923 o Filială în orașul Bistrița, care în cele 4 1/2 luni de activitate a dat rezultate deplin mulțumitoare. Astfel a plasat împrumuturi eftine în suma de 1,800.000 lei, fiind starea depunerilor spre fructificare de 883.000 lei, cu un beneficiu de 45.000 lei.

Este evidentă activitatea prosperă și de utilitate națională a acestui institut, solid românesc, în Bistrița, unde între 7 bănci există numai o Sucursală de bancă românească, care însă se ocupă mai mult cu afaceri de comerț și industrie.

Banca „Aurora“ să află deci de 50 ani pe calea, ce ne îndreptățește a spera, că și în viitor va ajuta populația noastră în mod real și efectiv, oferindu-i credite eftine, sprijinind comerțul, industria și ori ce întreprindere românească, ajutându-o și mai departe la răscumpă-

rarea bunurilor foste românești, din mâinile streinilor, obicinuindu-i tot mai mult la cruțare, așa după cum s'a procedat și în trecutul de 50 ani al acestui institut.

Din prilejul jubileului de 50 ani al Băncii „Aurora“, revista noastră exprimă numai dorința unanimă a cercurilor noastre financiare de a vedea cât mai curând ambele bănci românești din Năsăud unindu-se într'una singură sub conducerea „Aurorei“ spre binele și progresul grănițerilor noștri din Năsăud.

## L' Économiste Roumain.

Buletinul lunar al Inst. Econ. Român și al Asoc. Băncilor Române.

\* \* \*

Institutul Economic Român fondat acum 3 ani din inițiativa mai multor personalități financiare și economice și cu concursul material al mai multor întreprinderi industriale, comerciale și bancare, în urma dezvoltării ce a luat, în anul acesta își extinde activitatea și mai mult editând în limba franceză, un buletin lunar, care va furniza streinătății informații exacte și prețioase despre toată mișcarea comercială economică și bancară a României, făcând servicii prețioase vieții noastre economice.

Acest Buletin umple un mare gol și servește un mare interes național, întrucât limba cifrelor, a statisticelor ce vor apărea în acest Buletin vor vorbi cu toate sinceritatea, cu tot adevărul despre munca făcută, constantă și asigurată în țara noastră întregită, muncă ce nu va întârzia a-și arăta rodul și rezultatele binefăcătoare.

Tabloul sobru al cifrelor, al bilanțelor, al tablourilor statistice va fi cea mai strălucită dovadă a muncii și activității economice, care pusă față în față cu propaganda tendențioasă a dușmanilor răivoitori ai țării noastre, va vorbi totdeauna în favorul nostru, reducând la adevărata valoare calomniile tendențioase ale lor.

Lăudăm inițiativa Institutului Economic Românesc. Prin acest buletin el face cel mai prețios serviciu țării noastre, economii noastre naționale.

Numărul 1 al acestei prețioase publicații cuprinde următoarele tablouri și articole.

Tabloul sămănăturilor din România în cei patru ani din urmă.

Situația economică a României.

Exportul României în 1922-1923.

Cursul valorilor la bursa din București.

Aurul în România.

Bugetul anului 1924 în comparație cu al anului 1923.

Situația comparată pe ani 1913, 1916, 1921, 1922 și 1923 a Băncii Naționale.

Cooperațiunea în agricultura română.

Cursul de Schimb în Paris și paritatea în Lei. Cronica.

În numerii viitori vom reproduce pe scurt, unele din articolele, cari ne interesează și pe noi.

Eac.

## „Astra“ la București.

Biroul „Asociațiunii“ a trimis următoarea circulară către directorii despărțămintelor sale pentru pregătirea serbărilor dela București:

Nr. 583/1924.

Sibiu, Aprilie 1924.

*Domnule Director!*

În zilele de 31 Mai, 1, 2 și 3 Iunie n. a. c. organizează „Asociațiunea“ noastră manifestații culturale în capitala țării. Cea dintâi e concertul „Reuniunii române de muzică și cântări“ din Sibiu, sub conducerea d-lui Nicolae Oancea. Concertul se va compune din bucăți scurte, caracteristice, de ale compozitorilor români ardeleni cunoscuți (Bena, Brediceanu, Dima, Hubic, Oancea, Popovici, Vidu, ș. a.), iar în partea a doua se va executa cu acompaniament de orchestră frumoasă operă a maestrului Iacob Mureșianu: „Mănăstirea Argeș lui“. A doua manifestație va fi un „Poem muzical etnografic“ sau „Maramurășul, Crișana, Banatul și Ardealul în port, joc și cântare“, aranjat din partea d-lui Dr. Tiberiu Brediceanu. Vor lua parte grupuri din provinciile amintite, alese de cu vreme din partea unui comitet, în fruntea căruia este dl Brediceanu. A treia seară se va da un concert cu muzică clasică, din partea „Reuniunii de muzică și cântări“ din Sibiu (dl N. Oancea). Afară de aceea sunt plănuite între altele din partea noastră conferințele d-lor I. Lupaș și S. Pușcariu. A patra zi (3 Iunie) vizita delegaților „Asociațiunii“ la Casa Națională din Breaza și la Universitatea Populară și Școala de misionare dela Vălenii de Munte.

Fiind aceste manifestații cele dintâi organizate de instituțiunea noastră în capitală și dorind a răspunde și în acest chip atențiunii deosebite cu care ne au onorat societățile culturale-surori: Liga culturală la 6 Iulie 1920, după congresul ei la Râmnicul-Vâlcea, Centrala Caselor Naționale în zilele de 17, 18 și 19 Februarie 1923, Fundațiunea Culturală „Principele Carol“ cu Societatea corală „Cântarea României“ în 1 Dec. 1923 și tot la 1 Dec. 1923 „Universitatea liberă“ prin trimțerea unui număr considerabil de distinși conferențieri în o mare parte a centrelor culturale din părțile ardelenene. Se cuvine, ca aceste manifestații să se facă în cadre vrednice de trecutul și importanța acestei instituțiuni.

În consecință sunteți invitați să trimițeți la aceste serbări 2 delegați, de preferință țărani, (un bărbat și o femeie), tipurile cele mai reprezentative ale regiunii dv. dimpreună cu directorul sau alt reprezentant dela conducerea despărțământului.

Reprezentanții despărțământelor beneficiază de favoarea acordată cu acest prilej de Ministerul comunicațiilor, atât la ducere cât și la întoarcere (75%) și cu locuință și întreținere gratuită în numele zile la București, Breaza și Vălenii de Munte.

Rugându-vă să binevoiți a ne comunica până cel mult la 6 Maiu n. numele și numărul precis al delegaților d voastră, precum și situațiunea lor socială (țăran, meseriaș, etc), apoi dacă vine singur sau împreună cu soția sa, pentruca să le putem trimite ultimele informații și certificatele de călătorie, semnăm cu deosebită stimă:

Vasile Goldiș,  
președinte.

Romul Simu,  
secretar.

## Dividendele băncilor noastre.

NUMELE	in 1924	
	Dividend netto Lei	Scadența
„Agricola“ Hunedoara	15.—	Februarie 11
„Albina“ Sibiu	90.—	Martie 29
„Armonia“ Cincul Mare	10 —	Martie 1
„Banca Agrară“ Cluj	76.50	Aprilie 15
„Bihoreana“ Oradea-Mare	20.—	Martie 6
„Cassa de păstrare“ Săliște	16.—	Aprilie 12
„Corvineana“ Hunedoara	15.—	Februarie 25
„Coroana“ Cluj	50.—	„ 29
„Creditul Bănățean“ Lugoj	30 —	„ 26
„Concordia“ Gherla	7 50	Martie 1
„Doina“ Câmpeni	30 —	„ 10
„Furnica“ Făgăraș	100 —	Februarie 27
„Goronul“ Aiud	28 —	Martie 8
„Grănițerul“ Dobra	6.—	„ 17
„Mureșiana“ Reghin	15.—	„ 5
„Olteana“ Viștea Inferioară	20.—	Februarie 14
„Oravițana“ Oravița	32 —	Martie 22
„Patria“ Blaj	70 —	„ 4
„Poporul“ Săliște	12.—	Februari 28
„Selăgiana“ Jibou	6.—	Martie 21
„Șercașiana“ Șercaia	15 —	„ 7
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	5.50	„ 27
„Sătmăreana“ Seini	10.—	„ 3
„Țibleşiana“ Reteag	5.—	„ 7
„Timișiana“ Timișoara	17.—	„
„Victoria“ Arad	18.—	„ 23
„Vlădeasa“ Huiedin	30.—	Februarie 27

## TERMINUL ADUNĂRILOR GENERALE.

23 Febr. 1924	„Furnica“ Făgăraș
24 „	„Poporul“ Săliște.
25 „	„Corvineana“ Hunedoara.
25 „	„Concordia“ Gheria.
25 Febr.	„Harghita“ Miercurea-Ciuc.
26 „	„Creditul Bănățean. Lugoj.
28 „	„Armonia“ Cincul Mare.
28 „	„Banca Pororală“ Caransebeș.
28 „	„Vlădeasa“ Hoedin.
28 „	„Concordia“ Uzdin.
29 „	„Minerva“ Beclean.
1 Martie	„Vulturul“ Tășnad.
2 „	„Victoria“ Arad.
5 „	„Banca Agrară“ Cluj.
6 „	„Bihoreana“ Oradea-Mare.
6 „	„Grănițerul“ Dobra.
7 „	„Silvania“ Șimleul Silvaniei.
9 „	„Goronul“ Aiud.
6 „	„Banca Almajului“ Bozoviciu.
15 „	„Mureșiana“ Reghin.
22 „	„Patria“ Blaj.
22 „	„Opinca“ Ciachigărbău
23 „	„Porumbăceana“ Porumbul de jos.
22 „	„Technica Română“ Sibiu.
25 „	„Bărbat O. Mercurea-Ciuc.
25 „	„Crișana“ în Brad.
29 „	„Albina“ Sibiu.
29 „	„Decebal“ în Deva.
31 „	„Auraria“ Abrud.
31 „	„Economul“ Cluj.
8 Aprilie	„Someșana“ Sebeșul săsesc.
11 „	„Maramureșana“ Sighet.
12 „	„Nădlăcana“ Nădlac
12 „	„Cassa de păstrare“ Săliște
13 „	„Colegialitatea“ Cluj
13 „	„Creditul“ Zărnești.
13 „	„Minerva“ Poiana mărului.
17 „	„Matca“ în Tebea.
14 „	„Ardeleana“ în Orăștie.

19 Aprilie 1924	„Ardealul“ Cluj.
19 „	„Banca Centrală“ Cluj.
19 „	„Prima Ardeleană“ în Cluj.
29 „	„Surul“ în Racovița.
29 „	„Izvorul“ Alba-Iulia.
30 „	„Chiorana“ Șomcuta-Mare.
1 Mai	„Geogeană“ în Geogaiul de jos.
4 Mai	„Strugurul“ în Pianul de jos.
11 „	„Ajutorul“ în Seica-Mare.
9 „	„Intreprinderile Forestiere Rom. Cluj.
18 „	Banca Aurora, Năsăud.
18 „	„Economia“ Cohalm.
17 Iunie	„Someșana“ Dej.

## Adunările generale ale băncilor noastre.

Numele băncii și sediul	Ziua adunării convocată
1. „Ajutorul“ Seica-Mare . . . . .	11 Mai 1924
2. „Albina“ . . . . .	29 Martie „
3. „Ardealul“ Arte grafice Cluj . . . . .	19 Aprilie „
4. „Ardeleana“ Orăștie . . . . .	17 Aprilie „
5. „Armonia“ Cincul Mare . . . . .	28 Febr. „
6. „Auraria“ Abrud . . . . .	32 Martie „
7. „Banca Agrară“ S. A. privit, Cluj . . . . .	5 Martie „
8. „Banca Almajului“ S. A., Bozoviciu . . . . .	9 Martie „
9. „Banca Centrală“ Cluj . . . . .	19 Aprilie „
10. „Banca Aurora“ Năsăud . . . . .	18 Mai „
11. „Banca Poporală“ Caransebeș . . . . .	28 Febr. „
12. „Bărbat O. S. A.“ Mercurea-Ciuc . . . . .	25 Martie „
13. „Bihoreana“ Oradea Mare . . . . .	6 Martie „
14. „Cassa de păstrare“ Săliște . . . . .	12 Aprilie „
15. „Chiorana“ Șomcuta-Mare . . . . .	30 Aprilie „
16. „Colegialitatea“ Cluj . . . . .	13 Aprilie „
17. „Concordia“ Gherla . . . . .	25 Febr. „
18. „Concordia“ Uzdin . . . . .	28 Febr. „
19. „Corvineana“ Hunedoara . . . . .	24 Febr. „
20. „Creditul“ Zărnești . . . . .	13-22 Aprilie „
21. „Creditul Bănățean“ S. A. Lugoj . . . . .	26 Febr. 1924
22. „Crișana“ Brad . . . . .	25 Martie „
23. „Decebal“ Deva . . . . .	29 Martie „
24. „Doina“ Inst. de cred. Câmpeni . . . . .	22 Martie „
25. „Economia“ Cohalm . . . . .	18 Mai „
26. „Economul“ Cluj . . . . .	31 Martie „
27. „Furnica“ Făgăraș . . . . .	23 Febr. „
28. „Geogeană“ Geogaiu . . . . .	1-15 Mai „
29. „Goronul“ Aiud . . . . .	9 Martie „
30. „Grănițerul“ Dobra . . . . .	6 Martie „
31. „Harghita“ Miercurea-Ciuc . . . . .	25 Febr. „
32. Intreprind. Forestiere Rom. Cluj . . . . .	9 Mai „
33. „Izvorul“ Alba-Iulia . . . . .	29 Aprilie „
34. „Maramureșana“ Sighet . . . . .	11 Aprilie „
35. „Matca“ Tebea . . . . .	14 Aprilie „
36. „Minerva“ Beclean . . . . .	29 Febr. „
37. „Mureșiana“ Reghin . . . . .	15 Martie „
38. „Minerva“ Poiana-Mărului . . . . .	13 Aprilie „
39. „Nădlăcana“ Nădlac . . . . .	12 Aprilie „
40. „Noiana“, Noul Român . . . . .	22 Martie „
41. „Opinca“ Ciachigărbău . . . . .	22 Martie „
42. „Patria“ Blaj . . . . .	22 Martie „
43. „Poporul“ Săliște . . . . .	24 Febr. „
44. „Porumbăceana“ Porumbacul de jos . . . . .	23 Martie „
45. „Prima Ardeleana de Asigurare“ Cluj . . . . .	19 Aprilie „
46. „Someșana“ Sebeșul Săsesc . . . . .	8 Aprilie „
47. „Silvania“ Șimleul-Silvaniei . . . . .	7 Martie „
48. „Someșana“ Dej . . . . .	17 Iunie „
49. „Strugurul“ Pianul de sus . . . . .	4 Mai „
50. „Surul“ în Racovița . . . . .	29 Aprilie „
51. „Technica Română“ S. A. Sibiu . . . . .	22 Martie „
52. „Victoria“ Arad . . . . .	2 Martie „
53. „Vlădeasa“ Huiedin . . . . .	28 Febr. „
54. „Vulturul“ Tășnad . . . . .	1 Martie „

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

Situațiune sumară

1923		ACTIV		1924			
31 Martie				22 Martie	29 Martie		
5,170,128.444	428,159,680	} stoc metallic {	aur depozitat (monete și lingouri) . . . . .	428,139,680	} 6,017,176,587	} 6,017,176,587	
	1,689,111		aur (lingouri) . . . . .	8,486,647			
	103,250,539		" (monete) . . . . .	124,299,163			
526,513	4,637,049.114		disponibil, trate și bonuri de tezaur aur	5,456,251,077			
	Argint și diverse monete				678,552	727,699	
4,145,407.436	Efecte scontate				5,858,328.761	5,935,590,121	
259,389,318	} 148,538.650	} Imprumuturi pe efecte publice		216,088,500	} 357,514,339	} 357,904,338	
			180,772.500	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent			214,458,500
8,042,556	110.8 0.668	69.921.832	din cari nu s'au ridicat lei:	72,642,662	141,815,838		
	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)					8,042,556	
5,282,825.535	} Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului.	} Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)		1,024,600,000	} 4,073,000,066	} 4,073,000,066	
			" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1,498,942,854			
			" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1,000,000,000			
			" " 200 " (1920 B. P.)	180,000,000			
			" " 400 " (30 Iulie 1921)	—			
			" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	369,457,212			
	" " 200 " (30 Iulie 1921)		—				
7,026,699.077	Impr. Stat. p. unificarea moned.	Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)		5,000,030,000	7,025,994,172	7,025,992,955	
		" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)		2,025,992,955			
92,821.721	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industria ilor			91,568,090	91,107,523	91,107,523	
11,999,665	Efectele capitalului social			11,999,785	11,999,785	11,999,785	
32,923,265	" fondului de rezervă			26,387,827	26,387,827	26,387,827	
3,783,885	" amortizării imobilului, mobilierului			2,846,595	2,847,595	2,847,595	
56,426,316	Imobile			122,886,741	122,886,741	122,886,741	
5,858,163	Mobilier și mașini de imprimare			10,923,726	11,624,850	11,624,850	
14,839,244	Cheltuieli de Administrațiune			26,961,182	27,749,753	27,749,753	
160,003,523	Conturi curente			10,792,988	12,259,630	12,259,630	
35,477,886	" de valori			289,030,026	299,112,249	299,112,249	
479,595,405	" diverse			692,564,786	680,352,227	680,352,227	
22,786,747.952				24,626,696,781	24,704,811,552	24,704,811,552	
		<b>PASIV</b>					
12,000,000	Capital			12,000,000	12,000,000	12,000,000	
72,887,296	Fond de rezervă			80,723,910	80,723,910	80,723,910	
26,453,022	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprime			70,705,631	70,705,631	70,705,631	
15,469,99,702	Bilete de bancă în circulațiune			17,852,458,504	17,832,199,105	17,832,199,105	
	Profit și Pierdere						
59,459,798	Dobânzi și beneficii diverse			81,538,099	88,496,825	88,496,825	
2,145,453,219	Conturi curente și recipise la vedere			455,352,069	555,344,949	555,344,949	
15,000,498,915	Conturi diverse			6,073,918,568	6,065,341,132	6,065,341,132	
22,786,747.952				24,626,696,781	24,704,811,552	24,704,811,552	
	31 Martie 1923.	Efecte și alte valori de restituit	29 Martie 1924				
11,505,102,608	} 326632,742	} Efecte și alte valori în păstrare		346,569,842	} 11,612,973,026	} 11,633,648,886	
			9,164,334,000	Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului			8,553,500,000
			2,014,135,866	Efecte în gaj și în păstrare provizorie			2,733,579,044
		Conturi de ordine			1,875,663,905	1,881,564,867	
1,771,128,773					13,498,636,931	13,515,213,753	
13,279,231,381							

Taxa: ( Scont 6%  
( Dobânda 7%

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

# CORVINEANA

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN HUNEDOARA

## Prospect de emisiune

pentru urcarea capitalului societar al institutului de credit și economii „CORVINEANA”, societate pe acții în Hunedoara.

Adunarea generală ordinară din 24 Februarie a. c. a institutului nostru, a decis urcarea capitalului societar la suma de 1.000.000 lei, împărțit în 4000 bucăți acțiuni de 250 lei nominal fiecare.

În sensul acestei hotărâri și a condițiilor de emisiune admise de numita adunare, în ce privește pe vechii noștri acționari, li-se aduce la cunoștință următoarele:

1. Acțiunile din emisiunile anterioare în tip de câte 50 lei nominal, trebuiesc restituite societății, pe adresa ei, în Hunedoara, cel mai târziu până la 15 Aprilie a. c. spre a putea fi înlocuite cu acțiuni tip nou, de nominal 250 lei, liberându-se deci pentru fiecare 5 acțiuni tip vechiu, câte una de tip nou.

2. Acționarii, cari ar avea, sau în urma coverziunii din p. 1. ar rămânea cu un număr de acțiuni vechi, scrise pe numele lor, mai mic decât cinci, vor avea dreptul, sau să le vândă prin mijlocirea direcțiunii societății cu câte 100 lei bucata, sau apoi restituindu-le societății, se obțină:

a) pentru patru acțiuni vechi plus un vărsământ de 50 lei, una acțiune nouă de nominal 250 lei;

b) pentru trei acțiuni vechi plus un vărsământ de 100 lei, una acțiune nouă;

c) pentru două acțiuni vechi plus un vărsământ de 150 lei, una acțiune nouă, și

d) pentru una acțiune veche plus un vărsământ de 200 lei, una acțiune nouă.

3. Cei-ce nu vor prezenta acțiunile vechi pentru conversiunea prevăzută în p. 1., sau nu vor face uz de favorurile rezervate lor în p. 2. până la 15 Aprilie a. c. vor mai putea avea drept numai la rescumpărarea acțiunilor din chestiune cu suma de 100 lei bucata, perzându-și dreptul de acționar.

4. Fiecare acționar eventual erezii justificați ai acelora, au dreptul de a opta după fiecare acție — tip nou, — câte trei acțiuni nouă, plătind de acție:

Valoarea nominală . . . . . 250 Lei

Spese de emisiune . . . . . 10 Lei

Total 260 Lei

Din aceasta sumă se va plăti în bani gata 180 Lei, rămânând ca restul de 80 Lei să-l acopere societatea din fondurile disponibile, cu esceperea fondului de penziuni.

5. Acțiunile ce nu se vor opta de cei în drept, se vor semna de acționarii vechi până la 30 Aprilie a. c. pe prețul de 290 Lei și 10 Lei spese de emisiune, iar restul de acțiuni ce nu se va semna de acționarii vechi, va rămânea la dispoziția konziliului de administrație, care va fi în drept să le vândă cu prețul stabilit de dânsa și la cine va afla de cuviință, însă prețul de vânzare nu poate să fie mai mic de 350 Lei plus 10 Lei spese de emisiune de acțiune.

6. Acționarii cari vor vărsa la prima rată valoarea integrală a acțiunilor, vor beneficia de dividendul anului 1924, iar acționarii cari vor face vărsămintele în rate, vor beneficia de 70% dobândă dela data plătirii până la finea anului 1924.

7. Pentru plata prețului acțiunilor să fixeze următoarele termene:

a) la acționarii vechi rata I-a de 50 Lei plus 10 Lei spese de emisiune până la 15 Aprilie 1924 respective deodată cu esercitarea dreptului de opțiune, rata II-a de 100 până la 15 Mai 1924 și rata III-a de 20 Lei până la 15 Iunie 1924.

b) la acționarii vechi, cari vor semna din stocul de acții rămase neoptate, rata I-a de 90 Lei plus 10 Lei spese de emisiune, până la 30 Aprilie 1924, respective deodată cu semnarea, rata II-a de 100 Lei până la 31 Mai 1924, iar rata III-a de 100 Lei până la 30 Iunie 1924.

c) la acționarii noi rata I-a de 150 Lei, plus 10 Lei spese de emisiune până la 31 Maiu 1924 respective deodată cu cumpărarea, rata II-a de 100 Lei până la 30 Iunie 1924, iar restul la 31 Iulie 1924.

Hunedoara, la 24 Februarie 1924.

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

**„ECONOMIA“**

Cassă de împrumut și păstrare, Societate pe acții  
în Rupea (Cohalm).

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare  
„ECONOMIA“, societate pe pe acții, sunt invitați prin  
aceasta, în conformitate cu § 20 din statute la a

**XX-a adunare generală ordinară,**

care se va ținea în Cohalm, Duminecă, 18 Maiu 1924  
la 2 ore p. m. în localul institutului cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Raportul consiliului de administrație și bilanțul anului de gestiune, 1922.
2. Raportul comitetului de cenzori.
3. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1924.
6. Alegerea a doi membri în consiliul de administrație cu mandat pe 4 ani, și unul pe 3 ani.
7. Alegerea comitetului de cenzură.
8. Modificarea §-lui 5 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune, în sensul §-lui 22 din Statute, acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 10 Maiu 1924 la casa societății. Acțiunile se pot depune cel mult până la 10 Maiu și la institutul de credit și economii „Albina“ din Sibin și la sucursala sa din Brașov.

Cohalm, 10 Aprilie 1924

Consiliul de administrație.

**ACTIVA****Bilanț la 31 Decembrie 1923.****PASIVA**

Cassa . . . . .		228090	53	Capital de acțiuni . . . . .		1000000	
Cambii . . . . .	1101996	—		Fond de rezervă . . . . .	300000	—	
„ cu acop. hipot. . . . .	348358	—	1450354	„ „ „ p. creanțele dub . . . . .	200000	—	500000
Imprumuturi hipotecare . . . . .			257177	„ „ penziuni . . . . .			70139 90
„ pe obligațiuni . . . . .			242373	„ „ cultural . . . . .			3063 93
Cont-Curent . . . . .			8391990	Depuneri spre fructificare . . . . .			8081028 17
Efecte publice și acțiuni . . . . .	350745	—		Reescont . . . . .			2168220 —
„ fondului de penziuni . . . . .	60000	—	410745	Creditori . . . . .			325844 15
Realități: casele institutului . . . . .			485273	Dividende neridicate . . . . .			1112 50
Fabr. de mob. și constr. de lemn . . . . .			790114	Interese trans. anticipate . . . . .			29270 —
Mobilier . . . . .			26544	Profit curat . . . . .			151512 87
Debitori . . . . .			57530				
			12340191				12340191 52

**DEBIT****Contul Profit și Pierdere****CREDIT**

Interese:				Interese:			
după depuneri spre fructif. . . . .	597502	91		la cambii . . . . .	115903	06	
„ reescont . . . . .	232121	32	829624 23	„ „ hipot. . . . .	45264	10	
Spese:				împrumut hipotecare . . . . .	28164	40	
Salare . . . . .	113700	—		„ pe obligațiuni . . . . .	23917	30	
Bani de cvartir . . . . .	1200	—		cont-curent: particulare . . . . .	1033662	93	
Spese de birou, încălz. lum etc. . . . .	67271	30		„ bănci . . . . .	9615	51	
Marce de prezență . . . . .	5850	—		după efecte publice și acțiuni . . . . .	9174	50	1265701 80
Porto . . . . .	2961	85	190983 15	Venite dela realități . . . . .			17200 —
Impozite: cătră stat, județ . . . . .			52496 55	„ „ fabrica de mobile . . . . .			49725 49
Rezervă p. creanțele dub . . . . .			200000 —	Proviziuni . . . . .			91989 51
Profit curat . . . . .			151512 87				
			1424616 80				1424616 80

Rupea-Cohalm, la 31 Decembrie 1923.

Gheorghe Fuciu m. p. dir. executiv.

Nicolae Cornea m. p. șef. contabil  
contabil expert.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Emilian Stoica m. p.  
președinte.

Ironim Buzea m. p.

Dionisie Bucur m. p.

Ioan Bârsan m. p.

Ioan Seracu m. p.

Zacheiu Borcoman m. p.

George Andron m. p.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Rupea-Cohalm, la 10 Aprilie 1924.

**CENZORI:**

Sofroniu Roșca m. p.

Ioan Blaga m. p.

Ioan Mircea m. p.

George Borcoman m. p.

George Borcoman m. p.

Radu Ardelea m. p.

# Banca „A U R O R A” societate pe acțiuni, Năsăud.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai băncii „AURORA” societate pe acțiuni Năsăud sunt invitați la

### A L-a Adunare Generală Ordinară și Jubilară,

ce se va ținea în Năsăud, Duminecă în 18 Maiu 1924 st. n. la orele 11 a. m. în localul societății, după ce mai întâiu la orele 10 vor participa membrii la un Te-Deum împreună cu parastas, în biserica din loc, oficiat în memoria fondatorilor și altor binemeritați ai societății noastre.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Cuvântul festiv de deschidere al președintelui.
  2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și Raportul Comitetului de cenzori.
  3. Aprobarea bilanțului și contului Profit și Pierdere pe anul de gestiune 1923.
  4. Descărcarea Consiliului de administrație și a comitetului de cenzori de gestiunea anului 1923.
  5. Impărțirea beneficiului net.
  6. Impărțirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
  7. Alegerea alor doi membri în Consiliul de administrație, cu mandat pe 4 ani.
  8. Fixarea plăților Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori, precum și prețul mărcelor de prezență.
  9. Sporirea capitalului societar la 1,000.000 Lei.
  10. Eventuale propuneri înaintate în sensul statutelor.
- Năsăud, la 29 Martie 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

**OBSERVARE.** Darea de seamă, împreună cu procesul verbal al adunării generale jubilară, cu tablourile comparative despre activitatea societății în cei 50 ani împliniți etc. tipărite, se vor distribui acționarilor după adunarea generală.

ACTIVA	CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1923.			PASIVA		
Casa în numerar . . . . .	744042	13		Capital societar . . . . .		500000 —
Disponibil la bănci . . . . .	83211	76	827253 89	Fond gen. de rezervă . . . . .	500000 —	
Cambii . . . . .	3333277	—		„ „ spec. . . . .	100000 —	
„ cu acoperire ipot . . . . .	333000	—	3666277 —	„ cultural și de binefaceri . . . . .	62000 —	
Obligațiuni ipotecare . . . . .			1832320 78	„ pentru întreținerea edificilor . . . . .	13000 —	
„ personale . . . . .			1535001 89	„ amortizarea creanțelor . . . . .	100000 —	
Credite în Cont-curent . . . . .			4468405 90	dubioase . . . . .		
Efecte publice . . . . .	134500			Fond de pensii al funcționarilor ** . . . . .	250000 —	1025000 —
Diverse acțiuni . . . . .	583500		718000 —	Depuneri spre fructificare . . . . .		11194376 90
Bon de asigurare . . . . .			4253 85	Dividende neridicate . . . . .		10195 —
Casele proprii Piața Uniri No. 92 și . . . . .				Interese transitoare anticipate . . . . .		73282 77
414 cu etaj Str. Granicerilor No. 7 . . . . .				Beneficiul transpus d. a. 1922 . . . . .	20000	
parter . . . . .			71500 —	Beneficiul net . . . . .	300158 64	320158 64
Mobilier-amortizat . . . . .						
			1312013 31			13123013 31

\* cu dotația din beneficiul a 1923 face Lei 135420

\*\* „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ 264760

EȘITE	CONTUL PROFIT ȘI PERDERE CU 31 DECEMBRIE 1923.			INTRATE		
Interese: la depuneri spre fructificare . . . . .	516688	78		Beneficiul transpus d. a. 1922 . . . . .		20000
„ fonduri de rezervă . . . . .	5525	—		Interese: dela cambii și camb. cu . . . . .		
„ fond de pensiune al funcț. . . . .	229	10	595125 78	acop. hip. . . . .	162041 04	
Spese: Salare . . . . .	798	15		dela obligațiuni ipotecare . . . . .	146376 63	
Adaus de scumpete . . . . .	103778			„ „ personale . . . . .	91713 41	
Bani de cvartir . . . . .	10007	50		„ credite în cont-curent . . . . .	39024 74	
Imprimare, registre, porto, încălzit . . . . .	86555	84		„ efecte publice și div. . . . .		
luminat etc. . . . .				acțiuni . . . . .	16168 90	955324 72
Marce de prezență . . . . .	4550	—		Proviziuni . . . . .		377221 66
Chirie . . . . .	8450	—	693156 34	Chirii . . . . .		23415
Inpozite: directe și aruncuri . . . . .	149184	62				
„ după interese de depuneri . . . . .	18338	—	127522 62			
Beneficiul transpus d. a. 1922 . . . . .	20000	—				
Beneficiu net . . . . .	300158	64	320158 64			
			1375961 38			1375961 38

Năsăud, la 31 Decembrie 1923.

ss. LEON BANCU, dir. exec.

ss. ȘTEFAN REBREANU, șef contabil

#### COMITETUL DE ADMINISTRAȚIE

ss. Dr. TEOFIL TANCO, președinte. ss. GRIGORE PLETOSU ss. Dr. LEON SCRIDON ss. IOAN ȘERBAN

ss. ȘTEFAN SCRIDON ss. LIVIU MUREȘIANU ss. EMIL MĂRCUȘIU ss. Dr. TUDOR MOISIL ss. GHEORGHE CHITULU

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului

ss. Dr. IOAN NĂȘCUTIU, președinte.

Năsăud, la 29 Martie 1924.

ss. IOAN MARCU ss. VASILE MOSIL ss. IOAN PARTENE ss. EMIL A. CHIFFA, Revizor-expert al Solidarității.